



步履蹒跚心向暖

——记浑源县残联扶残助残志愿者协会理事长张文洲

本报记者

刘锦秀

在浑源县，有这样一个身影，他步履蹒跚穿梭于大街小巷、乡间田野，用残疾的身躯为弱势群体撑起一片爱的天空。他就是张文洲，荣获“2024年度山西省最美志愿者”称号的浑源县残联扶残助残志愿者协会理事长，一位用11年光阴书写公益传奇的“追光者”。

1990年1月，张文洲出生在浑源县的一个普通家庭，肢体残疾让他的每一步前行都比常人艰难数倍。生活的艰辛没有磨灭他心中的善意，反而让他对弱势群体的苦难感同身受。2014年，怀着“帮助他人，回报社会”的朴素愿望，张文洲毅然踏上了助残志愿服务之路，这一走就是11年。

11年间，张文洲用缓慢却坚定的脚步丈量责任，用行动诠释担当。每年“八一”建军节前夕，他都会和志愿者们早早准备好生活用品，步履迟缓地来到县光荣院，笑着和老兵打招呼：“我又来看你们啦！”随后，他努力保持

平衡，一点点挪动脚步，整理物品、打扫卫生，和老兵唠家常，听他们讲述往昔的峥嵘岁月。尽管行动不便，每一个简单的动作都要耗费大量体力，张文洲还是耐心细致地做好每件事。在学生放假期间，张文洲和志愿者们会深入农村困境家庭慰问孤残儿童。崎岖的山路，对于行动不便的他来说，每一步都充满挑战，可他却毅然带着装满生活、学习用品的大包，一户一户地走访，将来自社会的关爱送到孩子们手中。见到孩子们，他艰难地蹲下身子，温柔地拉着他们的手，鼓励他们好好学习，用知识改变命运。孩子们眼中闪烁的光芒，是他最好的回报。春节时，他和志愿者们会给困难群众送去温暖。2015年春节前，得知驼峰乡浅涧村有两户孤寡残疾老人居于废弃多年的小破屋，生活十分艰难。心急如焚的张文洲和志愿者们用微薄的收入购置了白面、食用油及生活必需品，及时送到老人手中，老人老泪纵横，紧紧握住他的手说：“好孩子，谢谢你啊！”

在多年的志愿服务中，张文洲深刻认识到，仅凭一己之力，力量太过渺小。“众人拾柴火焰高”，只有壮大队伍，才能让更多人受益。于是，他萌生了组建扶残助残志愿者队伍的想法。

2021年，经过半年多的筹备，在有关部门的大力支持下，浑源县残联扶残助残志愿者协会正式成立，张文洲担任协会理事长。此后，张文洲全身心投入每次志愿服务活动，从前期的策划、人员联系，到活动的组织、协调，再到事后的总结，他都要反复思考，力求完美。他常说：“公益无小事，每个细节都关乎受助者的感受，我们必须做到最好。”在他的带领下，协会成立4年以来，策划组织助残志愿服务活动近70次，共筹集资金3万余元，服务困难残疾群众120人次，协助有关部门开展

政策法规宣传40余次，解答群众咨询近1000人次。如今，协会志愿者人数已近500人，成为浑源县志愿服务的一支重要力量。

张文洲的付出与努力，得到社会广泛认可与赞誉，他先后受到全市相关部门多次表彰，荣获“最美志愿者”“志愿服务先进工作者”“爱心助残人士”等称号。面对荣誉，他始终保持谦逊的态度：“这些荣誉不属于我个人，属于每一位志愿者，是大家共同努力的结果。”

11年公益路，风雨兼程。张文洲用蹒跚的步履丈量着人间的温暖，用爱心传递着社会的正能量。他以实际行动证明，身体的不便无法阻挡心灵的光芒，只要心中有爱，就能为他人带去希望与温暖。

奋斗者正青春

市总工会职工职业技能培训项目启动

本报讯（记者 董芳）从本月起，由市总工会主办、市总工会工匠学院及各分院承办的“花开满园 技能照亮前程”职工职业技能培训项目启动，所有培训均为公益性项目，考核合格者可推荐就业。

6月18日，市总工会工匠学院家政服务分院举办母婴护理员培训班，全市235名城乡待业人员、农村转移劳动力、高校毕业生等参加培训。此次培训由该院具备高级母婴护理员及以上职业资格，且长期从事母婴护理教学与实践工作的教师授课，主要教授产妇身体护理、新生儿护理、科学喂养指导、心理支持、健康教育与指导。考核合格的学员将被推荐到与该院有稳定合作关系的家政服务公司、母婴护理机构、月子中心等就业。当天，烘焙技术分院举办的西式面点师培训班也火热开班，学员认真学习面包烘焙、蛋糕裱花、翻糖甜品等专业技能，老师一对一悉心指导，让学员迅速掌握操作技能。同时，通过理论课程，深入讲解制作原理、原料知识、食品安全与卫生等内容，为实践操作提供坚实理论基础。

据悉，市总工会已连续多年举办职工职业技能培训。

营坊沟村文明风尚入人心

本报讯（记者 曹飞）近年来，云州区倍加铸造营坊沟村结合本村实际制定村规民约，村民讲文明、守诚信、和谐邻里氛围越来越浓厚，为持续推进乡村振兴注入文明力量。

营坊沟村不断修订完善村规民约，让村民自觉做移风易俗的倡导者和践行者，“约”出美丽乡村新风貌。全面开展对村规民约的修订完善工作，并在村规民约中体现婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等内容，把移风易俗融入村规民约，修订后的《村规民约》共10条，内容涉及爱国守法、婚姻家庭、邻里关系、环境卫生、乡风文明等方面，规范引导村民自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。

为了让村规民约入脑入心，营坊沟村利用各种场合对村规民约进行宣传。将村规民约张贴在村部部门的宣传栏上，以便过往村民阅读。通过召开会议、举行文艺活动等对村规民约进行宣传。利用村民微信群，不定期发送有关村规民约的内容，有效涵养了文明乡风、良好家风、淳朴民风，让村规民约不仅“严”于书面、“跃”于墙上，更“印”在群众心里。



邬乐尔同志逝世

大同市军队离退休干部休养所军队退休干部邬乐尔同志，因病于2025年6月18日逝世，享年86岁。

邬乐尔同志，河北清苑人，1939年11月出生，1958年1月入伍参加工作，1961年9月加入中国共产党。曾任总参管理局生产管理处副局级助理员。

定于2025年6月20日上午7时在大同市殡葬服务中心2号告别厅向邬乐尔同志遗体送别。



6月18日，在灵丘县武灵镇代庄村祥鹏农业有机葡萄种植基地，果农正抢抓农时进行管护作业，为增产丰收打下坚实基础。该基地占地10亩，种植黄金玫瑰、巨胜、冰美人等20多个品种，全程采用有机种植技术。7月开始，不同品种的葡萄将陆续成熟。据了解，这是该基地规模化种植的第3年。

本报记者 于宏摄

大同大学举行2025届毕业生毕业典礼

学位授予决定》。校领导为优秀毕业生代表颁发荣誉证书和奖杯，并为研究生科技创新先进个人、2025届毕业生“学霸宿舍”代表、“研考十佳班级”代表等颁奖，同时为2025届毕业生校友联络大使颁发聘书和奖杯。

在学位授予环节，身着学士服的毕业生代表依次登台。校领导逐一拨穗正冠、颁发学位证书并合影留念，寄语毕业生要立报国志，做坚定信仰的践行者；要扎根大地，做挺膺担当的实干家；要敢为人先，做乘风破浪的弄潮儿。随后，本科毕业生代表、研究生毕业生代表分别发言，分享学习生活、未来的人生抉择，感恩母校培育，祝福学弟学妹前程远大、未来可期。

毕业典礼在校歌《使命》的激昂旋律中圆满落幕。毕业生纷纷与老师、同学合影，定格青春美好瞬间。



本报记者 韩莹 摄

野生动物保护法解读（二）

野生动物保护原则

国家加强重要生态系统保护和修复，对野生动物实行保护优先、规范利用、严格监管的原则，鼓励和支持开展野生动物科学研究与应用，秉持生态文明理念，推动绿色发展。

如何保护野生动物栖息地

任何组织和个人有保护野生动物及其栖息地的义务。禁止违法猎捕、运输、交易野生动物，禁止破坏野生动物栖息地。

社会公众应当增强保护野生动物和维护公共卫生安全的意识，防止野生动物源性传染病传播，抵制违法食用野

生动物，养成文明健康的生活方式。

任何组织和个人有权举报违反本法的行为，接到举报的县级以上人民政府野生动物保护主管部门和其他有关部门应当及时依法处理。

加强宣传教育和科普工作

各级人民政府应当加强野生动物保护的宣传教育和科学知识普及工作，鼓励和支持基层群众性自治组织、

社会组织、企业事业单位、志愿者开展野生动物保护法律法规、生态保护等知识的宣传活动；组织开展对相关从业人员法律法规和专业知识培训；依法公开野生动物保护和管理信息。

教育行政部门、学校应当对学生进行野生动物保护知识教育。

新闻媒体应当开展野生动物保护法律法规和保护知识的宣传，并依法对违法行为进行舆论监督。

保护生物多样性 促进人与自然和谐共生

我省2025年优秀教师定向培养计划公布

我市6县区考生可报考地方优师专项

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招生考试中心获悉，2025年我省继续实施优秀教师定向培养计划。参加我省2025年普通高校招生统一考试的考生均可报考国家优师专项计划，我市云州、阳高、广灵、灵丘、浑源、天镇6县区考生可报考地方优师专项计划。

具有报考条件的考生，于高考成绩公布后在山西招生考试网上填报志愿。

国家优师专项计划是由6所教育部属师范大学面向定向县所在省份，重点招收培养语文、数学、英语等专业师范生。地方优师专项由山西师范大学、太原师范学院、忻州师范学院共同承担优师专项计划师范生招生及培养任务。优师专项采取在校学习期间免除学费、免缴住宿费并补助生活费的方式，为中小学校定向培养一批优秀教师。

报考优师专项的考生，在普通本科提前批录取，录取分数原则上不低于招生学校普通类招生所在批次录取控制分数线。

国家优师专项计划安排在普通本科提前批C段录取。录取按照定向县生源优先原则，先参照定向县生源报考考生分数，由高到低录取，生源不足时，参照定向县所在市生源报考考生分数，由高到低录取。并通过多次公开征集志愿等措施，完成招生任务。

地方优师专项计划考生在录取后，户籍仍保留在原户籍所在地，毕业后可按有关规定迁入定向就业所在地区。

国家优师专项师范生在录取后，须与培养学校签订协议，承诺毕业后到定向县任教6年。

地方优师专项计划安排在普通本科提前批C段录取。录取按照定向县生源优先原则，先参照定向县生源报考考生分数，由高到低录取，生源不足时，参照定向县所在市生源报考考生分数，由高到低录取。并通过多次公开征集志愿等措施，完成招生任务。

报考优师专项的考生，在普通本科提前批录取，录取分数原则上不低于招生学校普通类招生所在批次录取控制分数线。

优师专项计划考生录取后，户籍仍保留在原户籍所在地，毕业后可按有关规定迁入定向就业所在地区。录取时，生源所在县（区）以高考电子档案中户口所在地为准。

带动大同古城全域旅游融合

古都灯会整体区域迁至北城墙

本报讯（记者 史涌涛）日前，古都灯会整体区域迁移工程完成并全面开放，璀璨灯火点亮了大同古城北城墙的夜空，不仅为市民、游客带来全新的夜游体验，更促进了古城全域旅游融合。

为进一步优化城墙景区布局，大同古城文旅发展有限公司将古都灯会东、南城墙区域灯组整体迁移至北城墙。6月19日夜，记者登上北城墙段，只见一组组彩灯依次排列，营造出辉煌的光影，映衬得城墙更显雄伟壮阔。众多市民、游客欣然流连其间，感受清凉夏都的别样风情。

据大同古城文旅发展有限公司负责人介绍，为进一步提升游览体验，促进古城全域旅游融合，对大同古城景区灯会区域进行调整，东南区域灯组整体迁移至北城墙。搬迁过程中，对灯组进行全新升级，精心策划整体设计，灯组布置根据颜色再分区，以提



供电部门全力答好中考“保电卷”

本报讯（记者 张彩峰）连日来，我市供电部门全面总结高考保电经验，周密部署，加强特巡，再次奔赴保电“考场”，全力护航中考期间电网安全稳定可靠运行。

国网大同供电公司成立了保供电领导小组，对涉及中考的4座35千伏变电站、27座110千伏及以上变电站、27条110千伏及以上线路进行特巡。天镇县供电公司严密监测高温天气负荷情况，重点组织电力人员对学校的考场、监控室等进行电力检查

测试，确保电力设备运行无异常。灵丘县供电公司对涉考线路节点、刀闸触点、变压器套管、电缆头等容易发热的部位进行红外测温，并建立隐患台账，实施“清单式消缺”，明确整改措施、责任人和完成时限。浑源县供电公司对考点供电线路进行全面特巡，目前，共投入特巡队员120人次、车辆30余台次，通过无人机巡视、红外热成像等先进技术手段对线路进行全面“体检”，累计巡视线路50公里，发现并处理隐患3处。

左云县南关村东垃圾成堆问题已解决

本报讯（记者 闫昌）6月19日，市委督查室会同市生态环境局及大同日报社、大同广播电视台组成督查组，赴左云县开展环境督查反馈问题整改情况“回头看”时看到，该县云兴镇南关村东垃圾成堆问题已得到解决。

此前，督查组在此发现，不少垃圾被堆积起来，既包括废弃砖石、混凝土块、木材等建筑垃圾，也混杂着村民丢弃的旧衣物、鞋子及塑料袋等生活垃圾，不仅占用了大量公共空间，还破坏了村口的自然景观。随后，左云县立即采取行动，对该处存在的问题进行了整改。



华林超市魏都店卫生间4个坑位关了仨

本报讯（记者 晓龙）6月18日，有市民向本报热线反映，华林超市魏都店卫生间4个坑位仅一个能正常使用，其他都处于封闭状态。

是日，记者前往位于魏都新城C区西南角的华林超市魏都店，在该店卫生间看到，4个坑位只有一个能够正常使用，剩下的一个是“铁将军”把门，另外一个门上贴了张标有“维修中”的打印纸，还有一个门上贴了张“厕所坏了，不能使用，谢谢配合！”的打印纸，内急的顾客只好在外排队等候，甚是不便。

采访中，众多市民表示，超市是人员密集场所，商超内的卫生间能否正常使用关系城市的文明程度和市民、游客的购物体验，超市相关部门应高度重视起来，更好地满足大众的如厕需求，及时对已损坏的设施进行

